



开栏的话

为助力军创企业突破发展瓶颈,推动资源共享与合作共赢,青岛早报携手青岛市退役军人事务局,即日起推出“戎耀青岛 创见未来”系列报道。报道将目光聚焦于在青岛这片创业热土上拼搏奋斗的退役军人群体,深入挖掘他们的创业故事,展现出退役军人在创业过程中坚韧不拔、勇于创新的卓越风采。青岛早报与青岛市退役军人事务局将帮助军创企业发布创业合作项目、寻求合作伙伴、对接政策资源,激励更多退役军人投身创业,为青岛的经济社会发展注入源源不断的“军创力量”。

长空砺剑 商海扬帆

青岛浩海泽优商贸公司董事长矫新光以企业为新“战机”守护百姓健康

他曾是翱翔蓝天的“雄鹰”,驾驶战机守卫祖国领空;如今转型为商界先锋,以企业为新的“战机”守护百姓健康。青岛浩海泽优商贸有限公司董事长矫新光,这位曾经驾驶战机守卫祖国领空的退役军人,在脱下军装后,毅然踏入竞争激烈的商海,完成了从保家卫国的军人到守护民生的企业家的华丽转身。他不仅实现了个人的梦想,还带动了众多退役军人共同创业,用实际行动诠释了“退役不褪色”的深刻内涵,成为退役军人创业的杰出代表。

热血军旅 铸就钢铁意志

1983年,矫新光怀揣着对蓝天的向往和保家卫国的壮志,通过“招飞”成为一名光荣的空军战斗机飞行员,这一选择开启了他长达32年波澜壮阔的军旅生涯。在部队里,飞行训练的艰苦超乎想象,每一次升空都是对技术、体能和心理素质的巨大考验。从基础的飞行操作到复杂的战术演练,矫新光都力求做到最好,逐渐成长为一名技术精湛、经验丰富优秀飞行员。军队的生活,塑造了他坚韧不拔的意志、高度的纪律性和强烈的责任感,这些宝贵的品质成为他日后的坚实基石。

2014年,身为副师职政治委员的矫新光光荣退役。面对人生的重大转折,他没有选择安逸的退休生活,而是毅然决定投身商海,开启一段充满未知和挑战的创业之旅。“当时正好有一个可以接盘林内品牌青岛总代理的机遇,就下决心走自主创业的道路。”矫新光说。

创立品牌 加大研发投入

创业初期,矫新光面临着诸多困难,对市场的不熟悉、行业竞争的激烈、资金和资源的短缺等问题,如同一座座大山横亘在他面前。但军人出身的他,骨子里有着不服输的精神。矫新光先后参与创立了青岛惠林万佳商贸股份有限公司和青岛浩海泽优商贸有限公司,凭借着敏锐的市场洞察力和果断的决策力,迅速组建起专业的团队,开始了在商海中的艰难探索。公司致力于代理国际国内高端品牌,提供从中央采暖、热水、空调到空气净化、净水、软水等一系列全屋整装设计安装一站式配套服务,并创立了“惠林舒适家”品牌,旨在为消费者打造舒适、健康、智能的家居环境。

创业十余年来,矫新光带领公司做了很多,也“试错”了很多,走了不少弯路,但每一次弯路都让事业有了更大的进步。一路走来,无论遇到多少困难,他依然咬牙坚持着,不灰心、不放弃,凭着



矫新光(中)和团队。 受访人供图



矫新光 受访人供图

军人的坚韧毅力与真诚守信,生意渐渐有了起色。“青岛在退役军人创业扶持等优惠政策上走在了全国前列,在创业初期,我根据相关政策申请了300万元的创业贷款,这笔贷款对我的创业之路起到了至关重要的作用。”矫新光说。

2017年,矫新光的公司以高效节能的林内高端燃气采暖炉进入崂山区中韩街道煤改气试点项目。矫新光告诉记者,当初在张村河煤改气工程中,面对极端天气和紧迫工期,团队用专业表现赢得了市场信任。当其他施工单位因恶劣天气暂停作业时,团队组织技术骨干24小时轮班,将精密施工标准落实到每个环节,最终提前高质量完成改造,还在每个社区建立了林内售后服务网点。

在科技飞速发展的时代,技术创新是企业保持竞争力的核心。矫新光深知这一点,他带领团队不断加大在技术研发方面的投入,积极探索智能家居领域的前沿技术。经过深入调研和反复试验,团队引入了“五恒系统”智能家居解决方案。据矫新光介绍,“五恒系统”能够精准控制室内的温度、湿度、空气质量等关键指标,为住户打造恒温、恒湿、恒氧、恒静、恒洁的舒适环境。该系统不仅

为用户带来了全新的舒适体验,而且其采用的智能算法自动调节功能,使能耗较传统方案降低了40%,实现了节能环保与舒适生活的完美结合。

济青两地 专卖店60余家

经过多年的努力和拼搏,矫新光的企业取得了显著的成绩。公司在青岛和济南两地拥有专卖店60余家,员工最多时达180人,林内产品分销渠道覆盖青岛周边市区和济南、德州、聊城、滨州、菏泽和泰安等地。“惠林舒适家”品牌荣获多项荣誉,青岛首家“五恒全空体验中心”也正式运营,为客户带来了智慧、高端、集成的奢华家居体验。

在追求企业发展的过程中,矫新光始终牢记自己的军人身份和社会责任,积极投身公益事业,用实际行动回馈社会。“企业的发展离不开社会的支持,我们有责任为社会的发展贡献自己的力量。”矫新光说。

多年来,他多次向社会各界捐赠物资,关注教育、医疗、贫困家庭等领域。公司陆续向崂山三中、城阳三中、青岛二中、青岛三十七中、驻青某部队、青岛

大学附属医院等单位捐赠净水器、空气净化器等设备。此外,他还关心贫困家庭和烈军属的生活。2020年春节前夕,他向城阳区夏庄街道7个贫困户和烈军属捐赠了近百台林内燃气灶,让他们感受到社会的温暖。这些善举,充分展现了矫新光的社会责任感和军人的奉献精神。

创见未来 推出“轻骑兵计划”

矫新光始终铭记“一个人可以走得很远,但一群人才能走得更远”的创业信条。在实现个人创业成功后,他更致力于打造退役军人创业生态圈,帮助更多战友实现人生转型。为此,他推出了一系列具有创新性的计划。

“轻骑兵计划”采用“零成本加盟+全程赋能”的模式,让退役军人无需资金投入,通过专业培训即可成为“健康饮水守护人”。他们可以对接学校、医院、写字楼等机构,获得收益分成。“这个计划旨在为退役军人提供一个低门槛、高回报的创业机会,让他们能够凭借自己的努力开启新的职业生涯。”矫新光介绍。

“绿居计划”则是针对退役军人家庭推出的一项优惠政策,公司征集20套毛坯房打造标杆样板间,入选家庭可享受成本价改造和智能家居礼包。退役军人家庭享有优先选购权、优惠集采价和优质服务保障。“我们希望通过这个计划,让退役军人家庭能够以实惠的价格享受到高品质的智能家居生活。”矫新光说。

为了更好地支持退役军人创业,矫新光还搭建了“老兵创客”平台。平台独创“双维护机制”,在技术端建立标准化培训体系和智能订单管理系统,确保服务的标准化输出;在风控端设立专项保障基金,实施质量问题先行赔付制度,维护消费者权益和创业者的口碑。创业者可以依托平台成熟的商业模型,以轻资产模式切入智慧净水、健康家居两大民生领域。

对于矫新光来说,如何帮助退役军人实现从军营到市场的转型,是他下一步工作的重点。“退役军人有着坚韧、忠诚、执行力强等众多优秀品质,但在适应市场环境和掌握专业技能方面,需要我们给予支持和引导。”矫新光表示,目前,公司团队中退役军人占比达三分之一,他们以专业细致的服务和顽强拼搏的精神,为公司的发展注入了强大动力,实现了从军营到市场的成功转型。

“创业是需要脚踏实地、一步一步来的,我非常盼望有更多战友加入我们‘老兵创客’团队中来,我们也愿意提供更好的平台与各种帮助,让更多战友一起来创业,一起来奋斗。”矫新光满怀期待地说。

为激励更多退役军人投身创业,青岛早报与青岛市退役军人事务局将帮助军创企业发布创业合作项目、寻求合作伙伴、对接政策资源,使“军创力量”注入青岛的经济社会发展。详情请咨询退役军人创业服务平台电话:0532-89848738。

青岛早报/观海新闻记者 刘文超